

人文，拓宽了他的法律视野

序散文集《驰骋天下》

□朱大建

偶尔一个机会，我认识了《驰骋天下》一书的作者金迎新，这是在上海申窑董事罗敬频先生安排的一个活动中，他居然也是与罗敬频非常要好的师范校友，他们年纪相仿，经常在一起聚会聊事。而经过详谈，我又得知，金迎新也是复旦大学管理学院高级工商管理硕士，这个方面而言他是我的校友。当然，他的本职工作是一个法律人，所以可以趁着办案的机会，出差全国各

地，顺便抽空饱览祖国大好河山。

“江山如此多娇”，金迎新在多年的出差旅途中，也逐步喜欢上了游览各地风景名胜，特别是喜欢参观各地的博物馆。他认为了解一个地方最快的捷径是参观博物馆。的确，在金迎新的文集中，参观博物馆占了很大篇幅。当然，我这位校友平时法律办案工作十分繁忙，能静下心来写下一些文字，已是不简单的事。自从加了他

微信，他的《法学常识》、《商学常识》、《史学常识》、《国学常识》、《文学常识》系列文章，对朋友们来说也是一种普及性教育和启迪。他从小喜欢阅读，《收获》、《人民文学》是他每月必读的杂志，他的有些文章也曾有一些报刊上发表。这次他做了个有心人，汇集成册整理出版，在此表示祝贺，并期望他的《驰骋天下》续集等陆续出版！

是为序！

母亲的守望

□高明昌

母亲最近对我说了一个故事，说的是隔壁队上的一位母亲的事情。

母亲说的内容是这样的：隔壁队上的某某人家的女人，已经六十多岁了。十几年前，丈夫脑中风后半身不遂，终日躺在床上，成了一个残疾人。不料五年前，四十多岁的儿子也脑中风了，病情比父亲还厉害，成了一个植物人。

母亲连着哀叹，哀叹里暗含钦佩，话的意思是：十几年了，年年如此，月月这样，热火朝天，天寒地冻，这位母亲每天要为两位病人端屎端尿，烧饭煮菜，换洗衣衫，还要到医院看病抓药。忙好后再忙自留地的庄稼和蔬菜，生生穷了人家，水落小菜都是自己种，都是忙里偷闲插种的，都是早晨与晚上间苗的。真的劳累的，六十岁的人看上去像七十岁的人了，很老相。

母亲特地补充了一个细节，说两个脑中风的男人都

吃得下，都能够睡了吃，吃了睡。这位母亲看见了吃不下睡得稳的丈夫和儿子，就一生认定了丈夫和儿子的身体内脏器官好着呢，就认定将来一定有希望回复。

是的，所有母亲都是不认输的母亲，都永远反对死神，都永远相信奇迹会发生在亲人身上，这位母亲就这样鼓励着自己，执著坚持，满怀期待。

一年过去了，两年过去了，三年慢慢地来了。

三年里，丈夫依旧如此，能吃能睡，儿子呢？

有一天，母亲发现：儿子的手脚居然动了，头居然能摇了，眼睛居然张开了，嘴巴居然说话了，虽然话语嗯嗯呜呜，但是叫“娘”的话语却是一清二楚的。

母亲落泪了，落泪不为别的，就为了儿子的苏醒和动作。

母亲猛地跑出了门口，跑到了场地，跑到了我们家里，把这个喜讯告诉了我的

母亲。

从此，醒来的儿子用手能指物指人了，儿子看见床上躺着一位老人，知道这是自己的父亲，啊啊呃呃地对话了半天，突然一拳头狠命砸向自己的脑袋，那是对一家人悲惨命运的抗议，母亲的双手捂住了他的拳头，母子俩相拥痛哭。一会儿，母亲擦干了自己的眼泪，又擦干了儿子的眼泪，对儿子说：你父亲也会和你一样好起来的。

儿子点点头，从母亲的手里抽出自己的手，把母亲的手捂到自己的胸膛，久久不放。

儿子啊，应该相信母亲。对于生命，母亲的承诺就是铁，就是钢。

我想去看看这位母亲，表示对这位母亲的敬重。我从此也觉得：唯一让死神望而却步的除了母亲，没有别人。我的母亲听了我的想法。对我说：儿子，你去时也叫我一声。

古银杏树

□蒋勤妹

一棵银杏
它古老的身体跨越千年
越久远的痕迹

越让人神思
它在千年里经过了什么
它偷听到土地里哪一朝哪一生的惊雷
过去的哀伤在心中腐烂
今天的惊喜在枝头生发

它爱它足下的土地
它永远的土地
当新的阳光升起
当年轻的目光收起锋芒
那美丽而古老的故事在枝头悠悠绽放

上次归乡回上海，不知是有意无意还是阴错阳差的竟转到南京乘高铁，中午同学乡镇土菜聚餐后的酒劲，也驱散不了那几天糟糕的心情，在芜湖打车去南京的路上，就连司机都语重心长的说：老板，有心事？我递根中华烟给他，没事，谢谢，把车开好！一路上只听司机东扯西拉的侃大山，也不知道司机具体说了些什么内容，只感受到他老兄以前是个混混，靠拆迁分了房娶了老婆，从他中途接他老娘的电话一声轻声的“妈”和尽量平稳自己的声音，起码他还算个孝子。

不知怎的，南京站对于我来说好像有点心结，无意中拿起手机在同学群发句去南京乘高铁，反正时间很富裕，就约了在南京的女同学叶叶喝茶，得到了她开心的回应并确定了碰头地点。心

南京，下次再约

□陶桂林

思绪着全国各地因拆迁发生的故事……突然砰的一声，吓了一跳，叶叶到了，没想到和她的见面竟是一记突然的粉拳。

叶叶的出现把我从思绪中拉回到了现实，来不及打量她，也许是平时在群里胡说互掐吧，大家都沒有冲破万重终相会的感觉，她的一记粉拳砸在背后引起的下意识的惊喜外，一切都是那么自然。出小区我们一直向右走，雨很细，细的要不是叶叶为我撑起那粉色的小伞，都不知道它的存在！路上行人匆匆，几十年头一次和校花级别的女生单独走路，也是几十年的风雨历程把

我锤炼得和叶叶在那细雨朦胧的夜色中显得格外淡定，一切是那么的自然，协调，唯一不协调的却是我们的乡音，普通话不普通，乡音又不乡音，结果双方都想要统一语言，结果总是不能统一！我从她手上接过雨伞，过了一个路口，咖啡店到了，应该是一个大型商场，英文取的名字到现在不知道是什么店，从叶叶的口中，好像是外国的什么品牌！进了咖啡西餐店，我们找了一个中间的双座圆桌，两杯特大号杯实惠香甜的咖啡却使我联想到了叶叶已不是大丰中学当年浪漫的少女了，其实那时对于她的

900 人次游客。如果您是爱好激烈体育运动的年轻人，或者带着孩子来游玩，这里有彩虹滑道、漩涡滑道等惊险刺激、适合大人游玩的项目和儿童水寨、儿童戏水池等供孩子们玩耍的项目。其中彩虹滑道全长 119 米，是目前国际上最流行的多人高速竞赛滑道，游玩者从最高点向下急速滑行，尖叫声，欢笑声，连成一片，令人终生难忘。

火：红色文化是遂昌的精神丰碑。革命的火种早在 1927 年 1 月就有了浙西南地区第一个共产党组织——中共遂昌支部。1928 年 4 月，成立了浙西南地区第一个革命武装——遂昌工农革命军。

1935 年春，中国工农红军挺进师在刘英、粟裕率领下以王村口为中心创建了王村口苏维埃政府。“当年鏖战此山中，热血染得五溪江，鱼水相依深情在，浩气长存月光峰”。粟裕夫人楚青的这首诗一是表达对丈夫的怀念，亦是对游击根据地牺牲英雄的追思。1984 年 2 月，粟裕大将与世长辞，遵其遗愿，在月光山公园内埋有粟裕的部分骨灰。

木：被称为九山半水半亩田的遂昌，森林覆盖率达 82.3%，百年树木，随处可见。仅在濂竹乡小岱村，就有古树 596 株，且树龄均达 150 年以上。在南尖岩景区空气中负氧离子每立方米平均含量达 2 万个以上，高于世界清新空气标准 13 倍以上，是名副其实的“中国好空气”。在神龙谷景区，一路林荫道。“十八里翠”，被称为江南最美的自驾和骑行线路。难怪有诗人吟：“森林瀑布神龙谷，汤公寻梦牡丹亭”。一条落差高达 300 米的神龙瀑布，一波三折，声传数里，被誉为“中华第一高瀑”。林木森森的千佛山上，最独一无二的景观，便是未来寺的天然山体弥勒佛。可谓：“佛是一座山，山是一尊佛”。大佛高达 300 米，佛首净高 23 米，坐东面西，慈眉善目，身披绿色袈裟，张开双臂呵护世人。

在另一 4A 级景区中国竹炭博物馆内，最让人称奇的是一架用 33 根长短粗细不一的竹炭组成的“竹炭琴”，能敲击出不同音阶并伴随着金属质感的音响，令众多游人惊讶不已。细心的观众还能看到一副没有下联的楹联：“炭去盐归黑白分明山水货”。据说，至今无人工整地对上深邃的下联。

水：在“白云深处有人家”的遂昌西北红星坪温泉度假村，可感受一番杨贵妃的“春寒赐浴华清池，温泉水华洗凝脂”。这是遂昌境内唯一一家从萤石矿引来的百分之百纯天然温泉。41℃ 温度的水从大山深处 400 米处缓缓注入 19 个温泉池，泡入池中定能让您心旷神怡。在遂昌的大田村，还有一座目前亚洲第一的建在森林里的冬夏温泉汤沐园。它建在金山山坡上，共有大小 49 个温泉池，可同时接待

三天的观光行程在愉悦和疲惫中匆匆滑过，细细地品味，意犹未尽的同时，似乎遗漏了什么？噢，原来是明代万历年间任遂昌县令的大剧作家汤显祖的纪念馆还未朝圣。据传这位昆曲的祖师爷在五年的执政期间，政通人和，连囚犯也可赏元宵灯会，放回家过年，令常人难以理解。

明年，本人还要来拜会一番“汤公馆”，哼一段《牡丹亭》，泡着温泉做着深呼吸，把自己从里到外彻底底疗养一番。然后，微闭双眼，在充满深邃的遂昌，做一个“游园惊梦”。

浪漫情怀也只是道听途说。人其实很怪，当一位真实的人在你面前单独时，你却下意识的不想去正视，我们在一起三个多小时，讲了很多，我只记得她带了一把雨伞，我们谈笑风生，其余都成模糊状态。一种难言的心理始终在作怪，仿佛看到她的先生站在旁边，像小偷一样的总是觉得心里不踏实，更像借了别人的东西一样想早点完璧归赵，幸好她为我拍了一张照片传到同学群里，使我有了些许的宽慰。

八点半到了，叶叶用滴滴软件为我叫了车，在一起的时候是开心的，起码扫去了我那几天心头上的乌云。南京城虽然对我来说并不陌生，真正坐下来与人倾诉心扉还是第一次。南京，下次再约！